



22 июня на Соколиной горе в Саратове состоялся митинг, посвященный Дню памяти и скорби. Именно в этот день, 62 года назад, фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война, унесшая десятки миллионов человеческих жизней.



## О ЧЕМ НАПОМНИЛИ САРАТОВСКИЕ КОЛОКОЛА

Руководители Союзов по достоинству оценили памятник и выразили уверенность, что "народная тропа" к этому монументу судьбам, изломанным фашизмом. Будет шириться с каждым днем Авторы памятника - братья Щербаковы - получили благодарность губернатора. В свою очередь Д. Аяцков вручил Н. Мальшевой и председателю Международного союза бывших малолетних узников фашизма Н. Махуту юбилейные памятные делала П. Стольпина.

Александр ЯХОНТОВ  
"Саратовские Вести"  
Саратов

От имени губернатора Саратовской области Д. Ф. Аяцкова участникам отчетно-выборной конференции МСБМУ вручены памятные сувениры - хрустальные колокола с резной надписью "Саратовская губерния. Международная конференция МСБМУ Июнь 2003 года."

На снимках: памятник узникам фашистских концлагерей; бывшие малолетние узники фашизма - делегаты юбилейной отчетно-выборной конференции МСБМУ на волжской набережной Саратова. У памятника первому космонавту Ю. А. Гагарину. 22 июня 2003 года.

Из фототеки Саратовского городского отделения РСБМУ.

На митинге присутствовали губернатор Дмитрий Аяцков, главный федеральный инспектор по Саратовской области Ринат Халиков, первый заместитель министра труда и соцразвития РФ Наталья Мальшева (в Саратове приехала в качестве председателя правления фонда взаимопонимания и примирения на встрече с бывшими малолетними узниками фашизма. Телеграмму с приказом о новом назначении Н. А. Мальшева получила в ходе этой встречи - РЕД.), другие официальные лица. Традиционной минутой молчания собравшиеся почтили память погибших на фронтах Великой Отечественной и жертв фашизма, возложили цветы к "Вечному огню" и монументу "Молчаливый колокол". Выступая на митинге губернатор призвал всех, особенно молодежь помнить о тех бедах, что принесла война, и не допустить впрямь таких глобальных конфликтов. Также в парке Победы на Соколиной горе был открыт памятник узникам фашистских концлагерей, его авторы - саратовские скульпторы братья Сергей и Андрей Щербаковы.

Позже губернатор Дмитрий Аяцков встретился с руководителями Союзов малолетних узников фашистских концлагерей из Литвы, Латвии, Эстонии, Беларуси, Украины, Армении, Молдовы, Болгарии и других стран и бывших союзных республик. Напомним, что в Саратове проходила конференция Центрального Совета Международного союза бывших малолетних узников фашизма, посвященная 15-летию образования Союза. Губернатор пожелал участникам конференции добра, мира и счастья. По его словам, сила духа и твердая воля помогли бывшим малолетним узникам выжить в те страшные годы и помогают жить сейчас.

Как заявила первый заместитель министра труда и социального развития РФ Наталья Мальшева, должна быть разработана социальная программа, направленная на помощь бывшим малолетним узникам фашизма. Память погибших во второй мировой чить надо, но также необходимо заботиться о живых. Говоря об открытии памятника узникам фашистских концлагерей на Соколиной горе в Саратове, Н. Мальшева заметила, что это первый и пока единственный подобный памятник на территории современной России. Также Н. Мальшева вручила Д. Аяцкову благодарность от имени правительства РФ.

ПОДВИГ ВЫЖИВАНИЯ  
ВЕЛИКОГО НАРОДА - ПОБЕДИТЕЛЯ  
НАРАВНЕ СО ВЗРОСЛЫМИ  
СОВЕРШАЛИ ДЕТИ!



## ПОМНИТЬ: КТО МЫ И ОТКУДА

ЮБИЛЕЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА  
БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ФАШИЗМА // г. Саратов, 19-22 июня 2003 г./

С отчетом Центрального Совета Международного союза бывших малолетних узников фашизма выступил председатель МСБМУ Н. А. Махуту (Москва). Он, в частности, сказал:

В период между юбилейной конференцией в Киеве в 1998 г. и сегодняшней встречей в Саратове из наших рядов ушли сотни бывших малолетних узников. Почти их светлую память минутой молчания (Все

Ровно 62 года назад, 22 июня 1941-го, каждому из нас был предназначен печальный и трагический путь из детства - к неволе и роковой черте. И этих «каждых» - детей нашей великой страны - СССР - были сотни тысяч и миллионы! Выжить и уцелеть удалось немногим: 80-90% детей-малолеток навсегда остались в концлагерном пространстве. Эти дети, каждый в отдельности и все вместе, стали невосполнимой

потерей для родных и близких, для наших государств, для нашего прошлого и нашего будущего.

Только Победа позволила многим из нас вернуться на Родину. Вернуться к мирной жизни. Она, победа, обязывает нас не забывать трагического прошлого!

Первая конференция Международного союза бывших малолетних узников фашизма состоялась 17-18 марта 1992 г. в Днеп-

ропетровске. 93 ее участника представляли на то время около 55 тысяч бывших малолетних узников фашизма из 8 государств Советского Союза - Беларуси, Литвы, Латвии, Молдовы, России, Узбекистана, Украины, Эстонии. Они были объединены в 82-х отделениях национальных союзов.

Напомним о том, что МСБМУ продолжил работу, начатую Союзом бывших малолетних узников фашистских концлагерей при Советском детском фонде им. В. И. Ленина, докладчик подчеркнул, что почти трид-

Продолжение  
Начало на 1 стр.

цатилетняя работа многих активистов Союза и, прежде всего, выдающихся представителей демократически настроенной, отечественной интеллигенции — В.В. Литвинова (Киев) и А. Лихачова (Москва) — оказалась не напрасной. Сегодня уже около 500 тысяч бывших малолетних узников фашизма чувствуют плечо своих товарищей по нелегкой судьбе. А это значит: они не одиноки.

Важное место в работе Центрального Совета в период между конференциями в Киеве и Саратове заняли проблемы зако-

ми к участникам и инвалидам Великой Отечественной войны. Правда, предстоит еще активная и настойчивая работа национальных союзов МСБМУ. Но отступать от целей и задач, провозглашенных нашим движением, мы не намерены.

Бюро и Центральный совет проявляли особое внимание к новой и неблагоприятной ситуации, складывающейся по отношению к узникам фашизма в государствах Закавказья и Средней Азии, особенно в странах Балтии — Латвии, Литве и Эстонии, в связи с принципиальными изменениями оценок в понятие жертвы фашизма».



ЮБИЛЕЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА  
БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ  
УЗНИКОВ ФАШИЗМА

/г. Саратов, 19-22 июня 2003 г./

Докладчик отметил исключительно важное международное звучание поездок бывших малолетних узников в страны Европы — в места их далекого заточения, сотрудничество с объединением жертв нацизма Польши, Словакии, Чехии, Словакии, Югославии, Израйля.

Говоря о задачах предстоящего периода, Н.А. Макутов выразил твердое убеждение в том, что дальнейшая консолидация всех сил МСБМУ на решение проблем социальной защиты жертв нацизма, укрепление межгосударственных связей, тесное взаимодействие национальных союзов бывших малолетних узников с Фондами взаимопомощия и примирения остается главнейшим направлением нашей деятельности.

В заключение Н.А. Макутов призвал делегатов крепить союз, сохранять высокие достоинство члена МСБМУ, святыню скорбного образа бывшего малолетнего узника фашизма. Делать это — наша неотъемлемая обязанность и единственная привилегия, подчеркнул докладчик.

Полный текст выступления Н.А. Макутова и рабочие материалы бюро и ЦС МСБМУ (том 1 и том 2) высланы в национальные и региональные отделения МСБМУ.

## ПОСЛАНИЕ

В.В. ЛИТВИНОВА

...шению о выделении зной денежной суммы из средств федерального Фонда «Память, ответственность и будущее» вдове Вишневокой С.О. — Вишневокой В.Д. Широваям вопросом оглушительно вызывающим, сногшибательным, пренебрежительным:

— А кто такой Вишневокий?

Вопрос исходил от члена ЦС МСБМУ, руководителя крупной организации узников, Правед, человек сравнительно недавно включился в наше движение. (Это был Геннадий Трофимов из Великого Новгорода. Он возглавляет отделение РСБМУ, информация о деятельности которого крайне скудная — РЕД). Поначалу хотелось закончить от хвостящих тебе боли и досады. Как можно не знать имя Олега Михайловича Вишневокого — лидера, которого по сей день называем совестью движения?

Но потом подумалось, а не мысли с вами выносятся в том, что даже для иных членов ЦС МСБМУ, особенно новичков, наша история является книгой за семью замками? Почему родно, скупо и невнятно говорим о ней? Почему позволяем разного рода самозванцам, раскольников, случайным получившим, лицам, сделавшим на пять копеек, а претендующим на миллионы, выдавать себя за организаторов, вдохновителей движения, его мозг и сердце? Любимыми способами пытаются воскарикатурить они (даже несмотря на почтенный возраст) на пьедестал пионеров и значителей. Лавры пионеров и значителей не дают им спать. Хотя какие у нас с вами «лавры»? Смехота да и только.

## НАША ГОРДОСТЬ И НАШ ПОЗОР

Незнание собственной истории, неважность, а то и развращающие ней, предание забвению имен тех, кто задувал, создавал, лил, иго и затвогивал пестовал движение БМУ,

# ПОМНИТЬ! КТО МЫ И ОТКУДА

нодательной поддержки бывших малолетних узников, трансформации Фондов взаимопомощия и примирения, а также справедливого решения судьбы «нацистского золота», увековечения памяти жертв нацизма, выпуска литературных, художественных и музыкальных реликвий нашего трагического и грозного прошлого. Бюро и Центральный Совет МСБМУ, национальные союзы и их отделения в соответствии с Уставом, а также решениями конференций и собраний большое внимание уделяли согласованным действиям по социальной защите узников. В первую очередь это относилось к изданию государственных законов и Указов Президентов наших государств о предоставлении и сохранении льгот бывшим малолетним узникам фашизма. Бюро и Центральный совет готовили обращения к руководству стран, проекты Указов, проводили их согласование, следили за выходом их в свет и реализацией. Такая работа успешно проводилась в Украине, в Белоруссии, где достигнут высший государственный уровень признания малолетних узников фашизма. Но не всегда и в полном объеме удавалось решить поставленные задачи в России и особенно, в государствах Балтии. Тем не менее, законодательные акты, принятые в этих государствах, помогли многим из нас по уровню льгот оказаться приравненными

Наша дружная работа по улучшению социальной защиты узников позволила сохранить уровень льгот на транспортные и коммунальные услуги, медицинскую и материальную помощь, обеспечение топливом, санаторных путевок, получение квартир и комнат для одиноких. Удалось решить проблемы льготного приема узников на курсы Крыма, в Молдавию, в реабилитационных центрах Москвы, Брянска, Саратова, Челябинска, Днепропетровска, Бреста.

Исключительно важное значение имеет наша работа по сохранению уровня пенсионного обеспечения узников. К сожалению, пока не удалось внести ориентированные дополнения в Законы «О ветеранах» Российской Федерации, стран Балтии, Молдовы, Узбекистана, Казахстана. Но мы продолжаем действовать в этом направлении.

Говоря о проблеме выплат компенсаций от германского государства, ее моральный аспект, руководство МСБМУ считает, что необходимо и далее работать с национальными фондами взаимопомощия и примирения — а также с германским Фондом «Память и будущее» над выработкой новых справедливых условий и возможностей обеспечения справедливых выплат в соответствии с международными нормами и опытом.

Как подчеркнул докладчик, выпуск газеты «Судьба» в мае 1993 г. стал важным событием в жизни МСБМУ, ознаменовавшим начало собственной издательской деятельности. Усилия Л.К. Синегрибова, В.В. Литвинова, членов редколлегии и многих активистов деле выпуска и распространения уникального, единственного в мире издания, последовательно отстаивающего интересы жертв нацизма, позволяя надеяться на издание всех категорий, возрастов и национальностей, но и газетной, которая будет регулярно поступать в государственные и местные органы, в администрации президентов и руководителей регионов.

Наше участие в мероприятиях Дня Победы, Дня скорби и памяти 22 июня и Международного дня освобождения узников фашизма получило отражение в докладе Организационного комитета Правительства России «Этот день Победы». Эти материалы хранятся в Музее на Полковой горе в Москве и во всех государственных музеях Великой Отечественной войны, а также в других «памятных изданиях».

За активную общественную работу многие активисты МСБМУ — граждане государственных объединений — награждены почетными «Знаками достоинства» МСБМУ.

# НА САМЫХ ВЫСОКИХ РЕГИСТРАХ МОРАЛЬНОГО МАКСИМАЛИЗМА

Сообщение «Судьбы» о выходе Председателя Международного движения бывших малолетних узников фашизма В.В. Литвинова из бюро Украинского Союза УЖН, другие документы и факты, приведенные в редакционной статье «Привалок и жулицизм среди нас нетерпимы» (см. предыдущий выпуск «Судьбы»), отозвались остро болью.

Все ждали объяснений. Прежде всего — от председателя УСЖН М.Д. Демидова. Но тот в Саратове не приехал. А что касается его заместителя В.Т. Волошкина, члена бюро УСЖН, участвующего в работе конференции А.Г. Балутина и Н.М. Велько, то они от каких-либо оценок и выводов по существу вопросов и проблем, поднятых в публикации «Судьбы», уклонились.

Между тем многие деятели, прибывшие в Саратов в том числе и с Украины, крайне обеспокоены ситуацией, сложившейся в результате лукавой амбициозности некоторых наших киевских товарищей, их практики, стиля и методов общения, неподуливаемых в деятельности нашего святого объединения. А большая группа руководителей национальных союзов и крупных региональных объединений узников, узнав, что В.В. Литвинов в Саратове не сможет прийти из-за болезни, а тот же день в его адрес направили письмо следующего содержания:

«Глубоко уважаемый и дорогой наш друг и учитель Владимир Васильевич! Мы, собравшиеся на Международную конференцию, посвященную 15-летию создания нашей организации, хорошо понимаем, кому обязаны тем, что сегодня решаем наши проблемы коллективно.

Мы Вами гордимся, всегда помим и любим. Вы всегда с нами рядом, замечательный наш современник. Человек с большой буквы! Несколько десятилетий Вы четко протискиваете свое время, силу челолюбивой души, драгоценное здоровье на наше общее дело. После нас остаются Ваши книги, которые мы передадим на бережное хранение и изучение нашим внукам с наказом передать их своим внукам. Сердечное Вам спасибо и низкий поклон от делегатов конференции и всех 500 тысяч бывших узников.

Быстрее и надежнее выгораживайте, мы ждем Вас в своем рядках.

Простите нас, если смокете!»

Надо сказать, что жертвы нацизма многих стран, но особенно в СНГ, очень дорожат и гордятся неизменным уважением и любовью, которые В.В. Литвинов проявляет ко всем участникам и активистам МСБМУ давно и неоднократно. Искренние, добрые чувства к жертвам нацизма Председатель Международного движения «выразил и на этот раз. Его Послание участникам отчетливо-выборной конференции в Саратове, выслушанное с большим вниманием и благодарностью, со всей полнотой ответило на острые, злободневные вопросы нашего движения.

Дорогие делегаты

Высокого «Собрания»!

Причины далеко не самые радостные, а именно нездоровье, с которым, к сожалению, многие из присутствующих в зале давно и хорошо знакомы, лишают нас возможности обратиться к вам непосредственно, напрямую.

«А КТО ТАКОЙ ВИШНЕВСКИЙ?»

История движения БМУ — это история зарождения и формирования его актива. Актив в лице энтузиастов гражданского действия — людей бескомпромиссных в борьбе за права своих «подопечных», людей неутомимых, искренних, чьим воодушевлением мы вдохновлялись и вдохновляемся до сих пор, о чьей неподкупности и стерильной внутренней чистоте которых ходили и ходят легенды, чьи держкие поступки и бесстрашная готовность поставить на кон собственные интересы ради интересов узника приводили и по-прежнему приводят нас в восторг. И, полагаю, еще долго будут приводить.

Я бесконечно признателен активистам Молдавского республиканского общества жертв фашистских застенков (с центром в Бендерах) за их бескомпромиссность, но такую трагическую и такую благородную инициативу, достойную всяческого одобрения и поддержки, — присвоение упомянутому обществу имени его обидно равно ушедшего из жизни организатора и бескомпромиссного руководителя, участника Всесоюзной встречи 1988 г. в Киеве, члена бюро, секретаря ЦС

МСБМУ: Николая Александровича Пасечника. «Ничто, никому ничего не позволяло и, думаю, не собиралось госкадышью. Ни сверху, ни сбоку, ни с какой-либо другой стороны, — пишет изысканный в малолетстве в Бухенвальде член совета Молдавского общества притеснителей Петр Прокофьевич Пилипюк — Мы все сделали и сделали сами. Потому что сердцем почувствовали: организация должна носить имя ее фундаатора. Будь он отдал этой организации все силы, всю любовь — всего себя без остатка».

Полагаю, что дело тут не только в поименно-мемориальной его стороне, хотя человеческий, нравственный смысл этой стороны дался громаден. Ведь мы стремимся превратить память о страданиях жертв нацистских преследований в категорию (субстанцию) нетленную, не исчезающую с годами. А что больше активистов-ветеранов, завещавших нам сохранить, сбереж, имя каждого замученного в неволе, проникаясь победного рода идей! Но мы, сегодня, плохо знаем историю собственного движения.

Вероятно, не один я, а и некоторые другие участники расширенного пленарного заседания ЦС МСБМУ в Днепропетровске (по крайней мере те из них, о ком можно сказать, что это активисты «со стажем») были шокированы вопросом, прозвучавшим в тишине зала в ту минуту, когда руководитель Брянской областной организации узников зачитывал (с трибуны) подготовленный им проект ре-

Продолжение на 3 стр.

**Продолжение.**

*Начало на 2 стр.*

вытеснение и вытравливание этих имен из сознания узников, прежде всего новеньких, вытеснение и вытравливание руководителей, которые превратились в беспринципных делая, к тому же обуреваемых непомерными амбициями, жестоко мстят за себя, оборачиваются потерями главного, бесценного капитала нравственности, душевного здоровья, неполадку совести. Ее, совесть, кто-то расчленило променяло на стерты пылью лживой выгоды.

А что к результатам?

Люди, которые делили или по крайней мере стремились делать все для того, чтобы держать наше движение на самых высоких регистрах моральной чистоты, морального максимализма, подвижничества служения БМУ, открытости душ, честности намерений, товарищеской взаимовыручки, лагерной солидарности, столкнувшись с грязными наветами, заговорами, проявлениями отвратительного антисемитизма, насажением системы круговой поруки и прочими мало похвальными вещами, сегодня эти люди решительно отмежевываются от тех, кто беззастенчиво «приватизировало» общественную организацию, превратил работу в ней в выгодный для себя «бизнес». Возникает пропасть недоверия между «верхами» и «низами». Возникает кризис нравственности не только нравственных отношений.

Так вот. Показавшие и доказавшие свою беззастенчивую преданность движению активисты — верные товарищи, целевые натуры, неумолимые организаторы работы на местах — это слава и бесценное достояние нашей огромной семьи, именуемой МСБМУ. Я горжусь дружбой с ними: с Александрой Ивановой Царковой из Челябинска, Альбиной Юзовной Витайте из Вильнюса, Владимиром Ивановичем Бачевым из Новороссийска, Николаем Антоновичем Гончаром из Гомеля, Юрием Яновичем Волковым из Днепрпетровска и многими-многими именими сродни их натуре. Дольше измученные несправедливыми, изменчивыми домашними неурядицами, потерей близких, они, несмотря ни на что, остаются в строю и высоко держат знамя движения БМУ, помогая словом и делом тем, кто негодая поверил в них и доверился им.

Ну а «начальники-делегаты», «начальники пузыри», ничемные и пустые, держатся на поверхности исключительно благодаря подпоркам «благодарного окружения», — наш обидный позор. Потому что именно мы выдвигали и выбирали их, и следовательно, именно мы причастны к их появлению на свет. Этот позор надлежит смыть с себя. Смыть словами правды о них, возмущением своего голоса протеста против корыстолюбия, угодничества, неискренности, заигрывания с людьми, синхронизации их дешевой авторитета и всего, что позорит святость и чистоту идеологии, некогда вдохновлявших победоносных движений.

**СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВАЯ «ТРИАДА» НА ФОНЕ АРГУМЕНТОВ УЧАСТНИКОВ ПРОЦЕДУРЫ**

Не знаю, как вам, а мне в последнее время не раз доводилось слышать пессимистические прогнозы относительно неминуемого скорого конца нашего движения. Аргументация ученых прорицателей проста, как сычужка в детских играх. Достают, льготы (пусты и скромные) у нас есть. И немалые и аэстрические выплаты существуют, а скоро завершатся. Рассчитывать на какие-то дополнительные блага, принимая во внимание все крах и «контра», не приходится. А коль так, то наши общественные объединения, как и движение в целом, вот-вот распададут. Они свою задачу выполнили.

**Участникам отчетно-выборной конференции МСБМУ в Саратове / июль 2003 г.**

Согласился с мрачными прогнозами орაკулов в нашей среде не могу не только потому, что никогда не проигноспоставил начала материальные начала, но потому, что идеология движения БМУ изначально строилась на фундаменте товарищества, братства, истовой работы не замутненного меркантильными расчетами человеческого духа. И опыт совместно прожитых нами лет прожитых на мучоу-лет гражданско-беспокойства и неурютичного бытия, показал, что если бы все было иначе, мы ничего не добились бы, оставшись не понятой обществом, не признанной государством разобширной массой неопределенного социального положения лиц, в одиночку страдающих и обреченно доживающих свой горький век.

Нет, я никого не осуждаю. При том, что известны случаи, что даже на заседаниях советов своих организаций некоторые из активистов являютсЯ лишь тогда, когда что-то «дают» (то ли деньги, то ли продовольственные наборы) или когда «направят» псалмические столы. В конце-концов у каждого из нас разные жизненные обстоятельства. Они, разумеется, могут быть и весьма затруднительными. А с другой стороны, у каждого из нас свое понимание личного участия в движении, свои убеждения и свои внутренние потребности. Кто-то обуреваем идеей общественного блага. Периодически мы приносимся. А кто-то работу в организации напрямую связывает с возможностью скопировать и наиболее полного осуществления собственных прав узника. За это тоже никто нельзя осуждать.

Нет, я совершенно не исключаю варианты, при котором в ближайшие годы мы с вами станем свидетелями существующего порождения наших ярых. Причем как по причине неадекватности действия биологических процессов природы, так и по причине ложного вывода а якобы достигнутых социальных финансовых прототипов, нравственных задач. Номо трезво оценивать реальное положение вещей

Однако энергетический потенциал, сообразный МСБМУ усилиями тысяч активистов (сообщенный за годы реального, а не фиктивного существования движения), таков, что позволит Межнародному союзу даже при резком уменьшении количества участников функционировать и добиваться конкретных результатов в течение отнюдь не самого короткого по масштабам человеческой жизни времени. Словом, обзорное будущее не должно внушать нам фаталистический страх. Мы обязаны чувствовать себя уверенно.

А необходимо завершить начатые дела, чего ждут от МСБМУ многие жертвы, интересы которых, как отмечает руководитель Нижегородской областной организации Российского союза Леонид Федорович Личневич, остались неудовлетворенными: лишь актуализирует задачу обеспечить продолжение нашей работы. Обеспечить на самом достижимом уровне. Из этого следует, что эгоистическая позиция пессимистов не только не приемлема, но и деструктивна, вредна с точки зрения общей пользы, общих интересов.

Концентрированным выражением того, что, как и раньше, забывает жертв нацистских преследований, особенно неудовлетворенную их часть, является солидарная триада: выплаты, льготы, закон. Она воплощает в себе ядро тех дел, которыми мы с вами занимались и продолжаем заниматься в надежде добиться своего, побуждаемые органически присущим человеку, тем более перенесшему неминуемые страдания, чувством справедливости.

Некоторые соображения о названных проблемах:

**Выплаты.** Для половины жертв их труднее назвать «материальными», а для остальных — минимальными жизненно-необходимыми. Скорбным себя считают даже те, для кого в соответствии с расширенной оговоркой параграф 9 (В) Федерального закона об учреждении фонда «Память, ответственность и будущее» накрестили некоторые суммы из недоплат представителям категории принудительно-применительных работников, а также оговорок, переименованных лиц — обитателей лагерей на оккупированной территории СССР или из огромной их массы в разряд получателей финансовой помощи попали лишь отдельные лица? Попрание прав многочисленных жертв, оставшихся без какого-либо (пусты и символического) возмещения, игнорирование страданий тех, о которых законодатель вообще не упоминает, отступление от провозглашенных принципов ответственности перед теми, кого поработали и эксплуатировали, позволяют МСБМУ считать проблему выплат решенной не полностью, а частично (выборочно) и призвать активистов, всех участников движения требовать от немецкой стороны, от стран — саттелитов нацистского рейха — удовлетворения имеющихся претензий и требований. Располагаем богатым арсеналом средств от обращений в компетентные государственные органы и международные структуры до подачи индивидуальных и коллективных исков к фирмам ФРГ, дочерние предприятия которых функционировали на оккупированной территории, широко используя принудительный труд. Как будет использоваться этот арсенал, зависит только от сидящих в зале и тех, кого представляем.

**Льготы.** Несмотря на то, что в ряде государств СНГ приняты нормативные документы о привраивании жертв нацистских преследований (по социальному статусу с соответствующим социальным обеспечением) к участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, практика применения упомянутых нормативных документов такова, что из них получают «выгоды» и в ряде случаев за их помощью» многие гаранты. Плана их и тут нет, и в последние годы, то тут, то там раздаются голоса: мол, в связи с производными Германии выплаты не отменить совсем, то значительно урезать. И это при том, что, во-первых, масса людей (перенесших лица) не достается ни цента. Второе. Явно игнорируется предоставление, содержащееся в тексте «Федерального закона. Оно гласит: средства выделяются ФРГ для оказания помощи, но с сокращением числа получаемых по линии социального и меди-

цинского обеспечения (параграф 15 (1)). Третье. Полозновение к урезанию или отмене льгот происходит на фоне имущественной дифференциации по положению в наших странах, о чем заявляют официальные представители власти и что подтверждается статистическими данными. Вывод очевиден: Борьба за сохранение надлежащего уровня государственных социальных гарантий жертвам нацистских преследований была и остается одним из приоритетных направлений деятельности каждой входящей в МСБМУ общественной организации, всех участников движения. Межнародному союзу надлежит обеспечить поддержку усилий активистов на местах, обеспечивать весомым полем, адресованным в высшие законодательные и исполнительные органи-

ны стран СНГ и Балтии. Никто из нас не должен чувствовать себя одиноком, предоставленным воле слепого случая, а тем более покинутом.

**Закон.** Однако помимо особенностей отношения к жертвам нацистских преследований в странах Балтии — особенности, возникшие вследствие неблагоприятного для нас сочетания ряда объективных факторов исторического, психологического, языкового и иного плана. Естественно, на много не рассчитывать здесь не приходится. Вместе с тем убеждены: никто не мешает нам предпринять совместные практические шаги для возможного (и крайне желательного) улучшения положения наших товарищей, проживающих в Балтии. Ну а что до России и Беларуси, помешок колоссальные и невосполнимые человеческие потери в том числе по причине массовых депортаций и массового геноцида в период войны. Мирная гражданская и принятые в них законы о статусе нацистских преступников, о возмещении — наподобие действующего вот уже три года в Украине — является насущнейшей и благороднейшей задачей, вытекающей из сознания ответственности государства перед узниками в гитлеровском лагерном ладу соотечественниками. С огорчением отмечаем, что надлежащего понимания необходимости сделать то, что было сделано в большинстве государств, в первую очередь в Великобритании, странах Европы, еще в 50-60-е годы мы не имеем, нет. Для России — граждан России и Беларуси — закон до сих пор остается несбыточной мечтой. Даром что на всех уровнях декларируется стремление войти в семью цивилизованных государств Европы. С отсутствием в России и Беларуси комплекса необходимых регуляторов, наивысшего законодательного порядка касательно жертв нацистских преследований не примиримся никогда. И, отдавая должное труду, затраченному нашими товарищами из Москвы и Минска на то, чтобы решить огромного значения проблему, мы хотим побудить их продолжить начатое. Продолжить вместе с МСБМУ. То есть ни в коем случае не опускать и действовать через президентские структуры, через белорусские органы и наем депутатовских объединений, через органы центральной исполнительной власти, через фонды «Взаимопонимания и примирения», доказывая и убеждая, просить обеспечить законодательную защиту интересов жертв, для чего не понадобятся дополнительные бюджетные ассигнования, но зато понадобятся волея души и сердца, горячее желание помочь.

**ОБ УТОЛЕНИИ ЖАЛТВЫ И ОБ УТОЛЕНИИ ЖАЛТВЫ**

Высокое гуманитарное искусство, в котором мы с вами давно не новички, но степень овладения которым надлежит довести до совершенства, охватывая сферу мемориальную, благотворительную, молодежно-воспитательную, научно-исследовательскую, архивно-документальную, издательскую...

Не так давно центр Карла — древнего российского города на берегах пенительной Оки — обогатился новым замечательным произведением искусства, столь созвучным по силе выразительности и воздействию на зрителя со знаменитыми галатами Карловых и не менее знаменитым классическим комплексом Присутственных мест — памятник узникам фашистских концлагерей. Его автор — народный художник Р.В.М. Белов. О памятнике мы уже говорили в предыдущем издании. Однако, явно недостаточное внимание уделено инициатору и вдохновителю его создания —

руководителю Каляжской областной организации РСБМУ, ветерану движения, участнику Всесоюзной встречи 1989 г. в г. Санкт-Петербурге, Юрию Руденковой-Ермолицкой. Пусть упоминание с этой трибуны имени нашего уважаемого товарища восполнит хоть в какой-то мере досадный провал.

Естественно, не везде есть возможность решать задачи увековечения памяти несчастных узников, навсегда оставшихся в замкнутом лагерном пространстве, так, как они решены в Каляге и в некоторых других местах. Было бы деткой наивностью не помнить этого. Но стремление служить высочайшим нравственным и искусству помощи людям — искусство помощи людям — должно стать для каждой организации, для каждого из нас потребностью, жаждой, нормой существования.

Какой, какой стала для активистов Казанского союза во главе с Владимиром Михайловичем Денисовым не ритуальные, а глубоко человеческие традиции встреч ссоразжающимися на грешнее место жительства бывших малолетних узников — возвращающихся из Германии, России, Украины, как и традиции осязанной светом памяти посещения родственников умерших товарищей (Пусть больше будет повсюду непотопленных, сердечных знаков нашего внимания и помощи).

Какой, какой стала для активистов Калмыцкого союза бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей «Судба» во главе с Валентином Андреевичем Лебедевым изыскание средств для улучшения жизни товарищей по несчастью. Нынче каждому из них в соответствии с указом Президента республики от 13.11.2002 г. выплачивается дополнительное материальное обеспечение в сумме 100 рублей в месяц. Данная норма действует пожизненно.

Какой, какой стала для осязанной и бесценного руководителя Эстонского союза бывших малолетних узников — Юлиа Иллариновны Никитиной — человека непростой судьбы (инвалид с детства, отец арестован в тридцать седьмом, находившаяся в дружине народного ополчения, изнывала в геттоисловых тюрьмах в Нарве и Куреме, в концлагерях в Таллине и Копенгагене, пережила подтверждающих документов под сотен и сотен членов организации — присылка успехов которых прислала и присылка выше удовлетворения, хотя не раз убеждалась в горькой обоснованности речения «Хочешь сделать врага — сделай кому-то добро» (Впрочем, это не наш чер, не удачливость — пятить черной злобадровностью за поддержку и помощь.)

Какой, какой стала для активистов Поворской районной организации узников во главе с ее руководителем украинцем Сергеем Тимофеевичем Курпиром участником французского движения Сопротивления (бежав из неволи, сражался с врагом в лесах Лотарингии и подобно нашим легендарным соотечественникам и землякам Василию Пирку и Федору Полетаеву, шел к Победе не по дорогам Востока, а по дорогам с Запада) забота о передаче молодому поколению памяти о великой борьбе, верности отчужден, несгибаемой воли, благодарства стремлений ветеранов. Честь и слава узникам-героям!

Такой, какой стала для вожака бывших малолетних узников Краснодарского края Людмила Григорьевна Симанович-Васильева, как и для активистов движения в целом, борьба за подлинное, а не рекламное показное удовлетворение немецкой стороной интересов бывших нацистских преступников из Восточной Европы, о чем она, Людмила Григорьевна, с убежденной страстностью говорила и говорит и в ФРГ (например, участвуя в торжественные скорбных мероприятиях, которые были посвящены памяти 197 погибших иностранных рабочих, нувших спину на рейх в целях военного завода ИВКА в Карлсруе) и в России (на встречах с парламентариями, с компетентными государственными органами, представителями общественности и на пленарных заседаниях Международного союза, подчеркивая значимость осуществленных сегодня согласно Федеральному закону выплат, которые безусловно следует дополнить финансовыми средствами из других источников).

*Продолжение на 3 стр.*

**СОСТАВ БЮРО ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА МСБМУ, ИЗБРАННЫЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОЛЛЕГИЕЙ 9 г. САРАТОВЕ 19-22 ИЮНЯ 2003 ГОДА**

АКОПЯН Н.К. (Армения), БОНДАРЕНКО И.А. (Литва), ВИТАЙТЕ А.Ю. (Литва), ВОПОЦКИН В.Т. (Украина), ГАЦА А.А., ДЕНИСКОВ В.М. (Казхастан), ДИРОЖИНСКИЙ Н.Н. (Россия), ДУБОВИК А.М. (Украина), ДУБРОВИНСКИЙ Д.П. (Россия), ИЛХАНОВ З.М. (Беларусь), ЛИТВИНОВ В.В. (Украина), ЛЫЧ Н.А. (Беларусь), МАРТЫНОВ И.И. (Беларусь), МАХУТОВ Н.А. (Россия), МОЛДОВАНОВ Н.Т. (Узбекистан), НАУМОВ В.И. (Россия), НИКИТИНА Ю.И. (Эстония), ПАХУТОВА В.Н. (Молдова, г. Бендеры), РОДИНА А.В. (Россия), СИНЕГРИНОВ П.К. (Россия), ТИМОШЕНКО Л.Н. (Латвия), ХАРЛАМОВА И.П. (Россия), ЧЕЛПАН В.А. (Молдова, г. Кишинев).

**СОСТАВ РЕВИЗИОННОЙ КОМИССИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА МСБМУ, ИЗБРАННОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОЛЛЕГИЕЙ 9 г. САРАТОВЕ 19-22 ИЮНЯ 2003 ГОДА**

БУЛАХОВ В.Ф. (Беларусь, г. Витебск), МАРУЕВА А.Ф. (Россия, г. Брянск), ТИХОНОВ В.И. (Россия, г. Калуга).

**АКТИВ МСБМУ: НОВЫЕ ЛИЦА**

И.И. МАРТЫНОВ, Историк, проректор Могилевского государственного университета, младший научный сотрудник концлагерей, автор ряда публикаций в белорусской печати по истории Отечественной войны 1912 года и Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.).  
Живет по адресу: 212017, Белоруссия, г. Могилев, Днепропетровский бульвар, 10 кв. 2; Телефон: (8-10375-222) 26-31-39 (рабочий), Факс: 232-65-19, 23-39-21 (домашний).

В.И. НАУМОВ, Профессор Московского инженерно-физического института (государственного университета), бывший малолетний узник печально известного ШТАКлага-326 близ Штученброка в Западной Германии, член общества «Германия Россия», участник манифестации «Цветы для Штученброка» в память о жертвах нацизма и в защиту мира у братьев моголн советских узников.  
Телефон для связи в Москве: 323-92-13, многотражка «Инженер-физик»

